

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LI.

LA REORGANIZACIÓN DEL DIRECTORIO

Las reformas y las colaboraciones

No veo motivo para la algarazara promovida por algunos hombres del viejo régimen con ocasión del decreto reorganizando el Directorio. Aparte de que los errores, cuando llevan el aval de un propósito y de un sano deseo, más que al comentario humorístico, deben prestarse a la observación leal y bien intencionada, no me parece que el decreto y las subsiguientes designaciones de personal sean como para tumbarse de risa; pero tampoco ha de asombrarnos que los políticos rían, porque la risa suele ser una de las formas de expresión del desprecio.

Para el comentario irónico los chismorreadores toman pie del hecho de haberse anunciado durante muchos días la reforma y no corresponden la importancia de ella a los cálculos y suposiciones que en torno al anuncio se habían forjado; pero eso no depende del legislador, sino de los intérpretes que se anticipan a los acontecimientos.

Verdad que la reorganización no representa variaciones trascendentales y de fondo, y que el decreto es de los que se conciben en un minuto y se perfeccionan en cinco. No creo que la tardanza obedeciera a laboriosidades de concepción ni a dificultades de redacción. La atribuyo más bien al deseo de no dar paso en falso tratándose de movimientos de transición en las etapas escabrosas que el Directorio ha de ir salvando paulatinamente hasta que pisemos la tierra firme de un nuevo régimen, sin las acechanzas que aún ponen en peligro el designio redentor. Tal vez por tratarse de una reforma modesta y sencilla ha sido más laboriosa.

Si el Directorio hubiera acometido ahora una transformación importante, fundamental, no hubiera podido prescindir de las adecuadas colaboraciones, y la selección de ellas — selección que no consiste sólo en que se las designe, sino en que puedan ser aceptadas y prestadas — representa evidentemente una dificultad. Al trazar una reforma se ha de poner el pensamiento en su ejecución, porque otra cosa es gana de darle gusto a la fantasía. La ejecución depende de las personas, y entre ellas y la reforma hay que establecer relaciones ponderadas, equilibradas. Lanzar un proyecto magno de vastas proporciones jurídicas, sociales, administrativas y económicas, lo que pudiéramos llamar un proyecto de reorganización nacional, en lo más importante de las funciones directivas, para encomendarle su ejecución a unos excelentes funcionarios, sería tan ridículo como requerir el concurso de hombres de reconocida, de gran clarividencia, para poner en orden el expediente ministerial. Cada cosa en su punto y a su tiempo.

España necesita, indudablemente, que la gobiernen hombres de capacidad notoria, de acertado sentido político, de aptitudes que correspondan a la magnitud de los problemas por resolver. Para gobernar no basta ser honesto y justo, intrépido y tenaz, sino que hace falta ser inteligente, con inteligencia que perciba en conjunto la vida nacional, que la abarque, que lea en el porvenir y que dicte en el presente las resoluciones sobre las cuales se ha de asentar la obra futura.

Se advierte que el Directorio no ha pretendido nada de eso. Se ha limitado a reglamentar su vida interior, a poner orden en sus proce-

dimientos de trabajo, descargándose de tantas minucias y de tantos asuntos de mero trámite como pesaban sobre él. Los subsecretarios, que han venido a sustituir a los burócratas encargados del despacho de los ministerios, librarán al Directorio de la preocupación del expediente y del cúmulo agobiador de peticiones, reclamaciones, protestas e iniciativas que han venido cayendo sobre él. Esa labor de secretario en cada departamento ministerial estaba haciendo mucha falta, porque así los dignos generales que gobiernan se podrán dedicar de lleno al estudio de cuestiones como las de subsistencias, transportes, ordenamiento de la desbarajustada vida municipal, modificación de los tributos, confección de los presupuestos nacionales, reducciones de gastos y tantas y tantas otras que requieren inmediata solución y no admiten pretextos dilatorios ni aun en períodos excepcionales.

Después de esto y de hacer lo posible por quebrantar y descuajar el caciquismo, que todavía se siente con fuerzas y habilidades para conseguir el triunfo, vendrá seguramente la reorganización que nos aproxime al restablecimiento de la normalidad, no de lo que antes se llamaba normalidad, que era conjunto de todas las anomalías, sino de lo que ha de ser en el futuro régimen de una vida nueva, más noble, más laboriosa, más fecunda, en la que prevalezca la justicia y predomine el sentimiento patriótico.

Para entonces ha de pensarse en requerir las capacidades gubernantes, y a ese respecto me parece muy atinada la nota que ayer hizo pública el Directorio, y en la cual se habla de la utilización de los servicios de aquellos hombres que habiendo estado en contacto con la vieja política, porque era la única realidad nacional, no se contaminaron de sus vicios y picardías. Tan conforme estoy con el sentido de esa nota, que me parecía estar leyendo — y la leía con más deleite por no ser prosa de mi pobre pluma — uno de mis últimos artículos, en el que expresaba exactamente el mismo criterio.

Contengan, pues, sus alegrías y ahórrense sus chistes los que, soñando con volver a las andadas, difunden estos días afanosamente la especie de que el decreto de reorganización y sus naturales derivaciones constituyen prueba indiscutible de la imposibilidad de que se continúe gobernando así y de que faltan elementos para gobernar.

Ni lo uno ni lo otro es exacto, porque estoy seguro de que el Directorio no ha intentado más de lo que ha hecho, y porque con arreglo a lo que ha hecho ha elegido las colaboraciones que por el momento le eran precisas para la labor de trámite.

No se olvide, además, que el Directorio advirtió honradamente que no aspiraba a que se le tomase por un Gobierno de estadistas, sino por un puñado de hombres rectos, honrados y de buena voluntad, que venía a encauzar y proteger una formidable corriente de opinión española, para que ésta se diera más tarde, libremente y con todas las garantías, el Gobierno que estimara mejor.

A que se cumpla cuanto antes, como España desea, ese noble designio, podemos y debemos contribuir todos, actuando de buena fe, sin extremar la censura ni el aplauso, manteniéndonos ecuanímenes, con criterio benévolo para los errores bien intencionados, con criterio inflexible para los procedimientos que recuerden el antiguo sistema.

Menos risa y más contrición que la enmienda en todos puede conducirnos a que desaparezcan las dificultades que retardan la realización de los anhelos del país.

EL DUQUE DE O.

(De «La Acción»).

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, sábado 29 de Diciembre de 1923

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15.202

INVOCACIÓN A LA PIEDAD UNIVERSAL

Un discurso del Papa

El jueves 20 se celebró en el Vaticano el anunciado Consistorio secreto, en el que fueron creados los nuevos Cardenales Galli y Lucili.

En el curso de la solemnisísima ceremonia, Su Santidad Pío XI pronunció el siguiente hermosísimo discurso:

«Desde la última reunión de esta ilustrísima Orden hasta el día de hoy, algunos de entre vosotros fueron arrebatados a nuestro afecto y entre estas pérdidas son particularmente sensibles las de Juan Soldevila y Romero, Cardenal Arzobispo de Zaragoza, víctima de un atroz sacrilegio, que causó en nosotros y en todos los buenos profundísimo dolor, y si es dulce esperar que gozan ya de la beatitud en el seno de Dios y no tienen necesidad de los sufragios de nuestra piedad, no por eso deja de pedirnos nuestra caridad fraternal que les recomendamos a la Misericordia divina. Pero antes de pensar en reparar las pérdidas por vuestro muy insigne Colegio, queremos, amados y venerables hermanos, entretenernos un instante, según es uso y costumbre, acerca de cuestiones de la más alta importancia para la Iglesia.

Y en primer lugar, considerando las condiciones de los pueblos, tanto las exteriores como las interiores, en lo que se refiere a su paz, el estado de cosas por el cual con tanta frecuencia hemos demostrado nuestra solicitud, bien podéis vosotros mismos comprobar que por desdicha no se ha mejorado en bien para los pueblos.

Esa misma carta que, como no ignoráis, movidos por un sentimiento paternal, dirigimos a nuestro amado hijo Gasparri a fin de llevar algún remedio a las grandes calamidades que afligen a la Europa central, si bien puede decirse

que no fué enteramente infructuosa, pues algo, en efecto se obtuvo en virtud de dicha carta, no puede decirse que sus resultados fuesen los que habíamos esperado.

Aunque nuestra insistencia en recomendar la buena voluntad entre los pueblos haya obtenido algún feliz resultado, no es menos cierto que permanece por desdicha en el espíritu de las naciones una grande acritud y una mayor división, y no solamente permanece, sino que aumenta todos los días con la penuria y las necesidades de toda suerte que experimentan las naciones afligidas por la guerra.

Precisamente para dulcificar su situación en las proximidades del invierno, que acrece el hambre de los pueblos, dirigióse el Cardenal en nuestro nombre, por medio de los Nuncios y de los representantes de la Santa Sede a las naciones que tienen abundancia de trigo, pidiéndoles que, en la medida de lo posible, quisiesen socorrer a los pueblos que carecen de alimento tan necesario.

Y tenemos dulce confianza en que nuestra invocación a la piedad ha de bastar para el consuelo de los que se hallan tan necesitados. Y esta confianza nuestra no es sin fundamento, pues hasta el presente si en más de una ocasión hemos implorado el socorro del prójimo en favor de esos pueblos caídos en situación tan miserable después de la guerra, es evidente que nuestro llamamiento no se ha hecho jamás en vano. Por el contrario, alguna vez nos hemos visto sorprendidos por la extraordinaria abundancia de los socorros y auxilios de toda clase que nuestro llamamiento ha proveyado, y así nos complacemos en publicarlo y en dar a todos las gracias desde esta Sede Apostólica por habernos permitido arrancar de la muerte a tantos desgraciados

como en las regiones de la Europa central y también en el próximo y el lejano Oriente caían muertos de miseria y de hambre.

Es nuestro deseo que podamos también ayudar consocorros a esos hombres valerosos que por su constancia en la fe católica se ven sometidos a los más indignos tratos, pues vivimos en la mayor de las angustias y de las inquietudes por la vida del Arzobispo Cieplak, que gime todavía en el fondo de un calabozo, y en ayuda del cual, no pudiéndolo hacer de otra manera, queremos acudir por medio de nuestras plegarias y súplicas a Dios, a fin de que pueda mantenerse en su gracia y no pierda el valor del buen soldado y halle el necesario consue-

lo en las más rudas pruebas con la confianza en una corona inmortal.

Pero si bien es cierto que en estos últimos meses no hemos estado sin cuidados y sin temores, también lo es que no nos han faltado hechos y acontecimientos que nos sirvieran de consuelo. En efecto, ¿qué cosa mejor podíamos desear en estos tiempos tan tristes y tan opuestos a la paz cristiana, sino ver cómo florece el amor y el culto de los pueblos por la Santísima Eucaristía?»

Su Santidad terminó su hermosa oración glosando la recién celebrada visita de los Soberanos españoles, hecho que Pío XI ha calificado de «acontecimiento», de veras satisfactorio para el Vaticano.

LA CRISIS DE LA ALEGRÍA

Una de esas ondas telepáticas tan frecuentes en la órbita intelectual ha envuelto días atrás en un mismo pensamiento, que se ha convertido después en tema literario, a varios escritores. Simultáneamente he visto publicadas en tres sitios — en una revista inglesa, en un diario parisino, en un periódico madrileño — glosas relativas a este tema: la crisis del buen humor en la literatura. Tiene tal realidad este fenómeno de nuestra época que no es extraña la coincidencia de varios pensadores y publicistas en la observación y en el comentario que ella sugiere.

La decadencia del humor es, en efecto, un tema de la más palpante actualidad literaria. Pero es algo más: es un tema de actualidad humana. La circunspección sombría y taciturna, la gravedad solemne y triste, la ausencia de naturalidad — es decir de alegría sana y espontánea — de nuestros géneros literarios actuales, ¿qué es sino reflejo del ambiente taciturno y sombrío en que se desarrollan las humanas generaciones presentes? La literatura, como el arte, no suelen ser plantas exóticas en la vegeta-

ción de una época; arte y literatura nacen en el clima de esa época y viven atemperados al ambiente en que se desarrollan. Si el ambiente es triste y es melancólico, los géneros literarios y los géneros artísticos reproducirán, con exacta fidelidad, la melancolía y la tristeza...

Hay, en verdad, una crisis del buen humor como hay una crisis de la paz de los espíritus. Mejor dicho: ambas son una misma crisis, porque no hay buen humor, no hay alborozo sano, risa espontánea, júbilo natural, cuando el espíritu no goza de paz. ¿Quién será el optimista que adivine en nuestras modernas sociedades un atisbo de paz? En el tráfigo y en los aturdos de la vida actual — llena de asperezas, de resistencias, de luchas y de enconos — ¿a quién le es dada la bienaventuranza de la alegría serena, gozosa, reidora? No es a los magnates y poderosos, corroidos por la comezón infinita de las ambiciones; no es a los humildes, hostigados por la amenaza de ver acrecidas mañana las necesidades y las inquietudes de hoy. No es a la ancianidad, turbada en la sere-

50 —

— Por mí, si señor, a la carrera. ¿Pero usted cree que va a transigir en eso de la chica?

— También se me lamentó de eso. Pienso, sin embargo, que este es un problema lejano que no pide solución inmediata. Con paciencia... ya sabe usted, con ese arte de conocer a las gentes y de tratarlas, que se parece mucho a la diplomacia, vamos a conseguir bastante más.

— Si señor — repuso el fontanero muy convencido —; no diga usted más, que en sus manos lo dejo todo y no habrá que encomendarse a santa Rita.

— Conozco un poquillo el flaco de nuestro buen amigo y por ahí pienso atacarle... cada uno tenemos nuestros defectos, el taloncillo vulnerable como el de Aquiles, pero usted no sabrá quién era Aquiles.

— Ni me importa. Algún galopo de la antigüedad.

Riéndose de esta última frase, al mismo tiempo que le tendía la diestra, se despidió el señor Urrutia del fontanero.

— 4

— Mal camino es ese, se lo confieso; pero él a su vez se ha quejado de que su hijo Lucio trató de agredirle en la calle.

— Pero si fué al revés, señor Urrutia. ¿No ve usted cómo miente? Maldita sea su sangre.

— Entonces tuvo gracia — repuso el amigo riendo. — ¡Vaya que es templado mi señor don Eliodoro! Acometer el más viejo al joven...

— Naturalmente, los separaron y la cosa no tuvo consecuencias. Pero eso le enseñará el comercio y la saña con que el hombre nos mira.

— Pues es una equivocación de su parte y de la de usted.

— De la mía... ¿Por qué?

— Porque usted no debió ir con el cuento de los vecinos quejosos al Vizconde, que es aquí el capitalista. Usted, igual que Errazu, son dos trabajadores que sirven al mismo amo. ¿Por qué han de ser ustedes enemigos? El enemigo es el otro, el que los explota. Y don Dionisio reía.

— El señor Vizconde nos estima y se ha portado bien con nosotros.

— Le conviene tenerlos a ustedes dóciles y contentos. Pero el día que no le sirva usted a su gusto o no le convenga por cualquier motivo, verá usted hasta donde llega su estimación. En fin, yo creo que no debe ser usted tan susceptible por cosas que apenas le interesan y no le dan de comer; y el señor Errazu no debe ser tan procaz ni tan ejecutivo. ¿Quiere usted que le hable en este sentido y busquemos una solución decorosa?

idad de su patriarcado con los estremecimientos de guerras, revoluciones y caos con que les despiende la humanidad; no es la juventud, minada por la corrupción de los anhelos y por el estrago de los vicios... ¿Quién hallará la paz espiritual en medio de los aturdos y del tráfago del mundo? Y por tanto, ¿dónde encontrar el gozo inefable de la risa?

Hace treinta años que formulaba esta misma pregunta Eça de Queiroz, el incomparable cronista portugués. Lo que prueba que ya hace treinta años habíamos dejado de reír. Y hace cuatro siglos que Rabelais, presintiendo nuestros tiempos taciturnos y demasiado solemnes, se encaramaba a la abadía de Meudón para desde allí exhortar jubilosamente a la humanidad a reír «porque en verdad la risa es característica del hombre». La cita de Rabelais, la evocación de Eça de Queiroz son inevitables en cuanto se plantea este tema de la crisis de la alegría. La literatura ha sentido siempre una gran preocupación ante la decadencia de la alegría y de la risa. Y seguramente si hoy tuviéramos ironistas de pura cepa literaria ellos serían los más esforzados paladines de una cruzada que tuviera por objeto la reconquista del buen humor, de la risa y de la alegría en la humanidad. Porque nadie como ellos estimaría la necesidad que tiene un pueblo en su vida y en su literatura —de estar alegre y de poseer el don precioso de la risa.

En la «taciturnidad» contempo-

ranea una literatura verdaderamente humorística—sin la hiel y sin los enconos de la crítica negativa que hoy suele vestirse con plumas de ironía—sería un anacronismo. La ausencia de sano alborozo, de risa espontánea, de fresca alegría en las multitudes, y mucho más en aquella selección humana que gusta del placer de leer, se corresponde con la ausencia de ingenios humorísticos, de auténticos ironistas, de verdaderos literatos satíricos. Y la crisis de la alegría en el público tiene su contrafigura en esta crisis de alegría en la literatura. Nuestros ironistas son apenas unos excelentes elaboradores de caricaturas; deforman hasta lo grotesco, las líneas de una personalidad o los contornos de un suceso, hacen su caricatura pero no pasan de eso. Nuestro teatro festivo es un conjunto de esperpentos. De poetas satíricos, ¿quién podrá aportar un nombre autorizado?

Esta crisis del buen humor y del ingenio literario es, por lo demás, de difícil solución porque no responde a bogas de mal gusto o a rachas de desganar en los escritores para hacer obra literaria que esté atravesada por el soplo armonioso de la alegría. A causas más hondas obedece. Y la principal de ellas es que el literato ha nacido, vive y se desarrolla en un ambiente en el cual la risa es un pecado o «una falta de educación» y la alegría es una cosa «que no se lleva» y que no «hace elegante»...

LUIS DE GALINSOGA.

Trisagio cantado, sermón por el Reverendo P. Luis Teixidor, S. J., estación menor cantada y los demás cultos como en los días anteriores, terminándose con la procesión claustral, bendición y reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica infraoctava de Navidad. — Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor, predicando el Rdo. señor Cura Párroco.

Por la tarde a las 3 Vísperas, rezo del Santo Rosario y después plática doctrinal por el indicado señor Cura Párroco.

Enseñanza del Catecismo, a las horas y lugares de costumbre.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días feriales de la semana. Al anochecer rezo del Rosario.

Martes, día 1.º del año de 1924, fiesta de la Circuncisión del Señor. Misas y demás cultos y enseñanza del Catecismo como el domingo anterior.

Viernes primero de mes, a las 7 y media misa de Comunión en la Capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado. — A las 7 y media misa

rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche, después del rezo del rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo infraoctava de Navidad. — A las 5, 7 y 9 misas rezadas. A las 10 misa mayor, a las 2 enseñanza de catecismo. A las 3 Vísperas, Rosario y después plática por el señor Cura Párroco.

Lunes 31. — A las 8 misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados. Por la noche Vigilia de Adoración Nocturna, propia de final y principio de año, con misa solemne y comunión a las 12 y media de la madrugada.

Martes, 1.º Enero, fiesta de la Circuncisión del Señor. — Misas rezadas como los domingos, y a las 10 la solemne. A las 3 Vísperas y Rosario.

Sábado 5. — Al anochecer solemnes Completas en preparación a la fiesta de la Epifanía.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Tomás Cantuariense obispo, San David rey y profeta y San Casto.

Santo de mañana. — La Traslación de Santiago y Santo Sabino, Marcelo y Liberto.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE

LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecemos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

«Denia, 16 de Septiembre de 1923.

Sr. D. C. A. BOER.

Estimado señor: Tengo el gran placer de comunicarle que ya estoy curado de la hernia que padecía, con haber llevado solamente catorce meses sus maravillosos aparatos.

En prueba de agradecimiento, me he convertido en un ferviente propagandista del Método C. A. BOER, en bien de cuantos padecen de las hernias. Mande como guste a este su oficio, servidor, José Camarena Taberner.— Su casa: Calle Castillejos, 26.—Denia.»

«Muy respetable señor Boer: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER, tan seguro estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos. Con esta ocasión se repite de V. atto. s. s. Antonio Juliana, Reverendo Párroco.— Torre de Claramunt (Barcelona) 4 Diciembre de 1923.»

HERNIADOS. Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. D. C. A. BOER, en las poblaciones siguientes:

MAHÓN.—Sábado 19 y domingo 20 de Enero, Hotel Bustamante. CIUDADELA.—Lunes 21 de Enero, antigua Fonda Feliciano. PALMA.—Martes 22 Enero, Hotel Alhambra.

C. A. BOER. — ORTOPÉDICO. — Pelayo, 60. — BARCELONA.

APARATOS perfeccionados del arte médico. VARICES, hinchazón, cansancio y debilidad de las piernas. EMBARAZO, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz. OBESIDAD, EVENTRACIONES, hidrócele, varicócele.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 30 de Diciembre. — A las 5 la misa primera. A las 6 se dará principio a la devoción de las Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oración dedica anualmente al Corazón de Jesús, en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año que termina y para consagrarle el que principia, exponiéndose Su Divina Majestad, estación y otra misa rezada. Habrá misas rezadas a las 7, 8 y 12. A las 10 la mayor. A las 3 Vísperas, rezo de Completas, suprimiéndose la instrucción doctrinal con motivo de la exposición de las Cuarenta Horas. Al toque de la oración, Rosario, a las 6 Trisagio cantado, sermón por el Reverendo Padre Luis Teixidor, S. J., estación menor

cantada, letanías del Corazón de Jesús, motete y reserva.

Lunes, continuarán las Cuarenta Horas del Apostolado; a las seis exposición del Santísimo Sacramento, misas rezadas; y a las 9 y media la misa conventual cantada por la Rda. Comunidad; a las 3 Vísperas, Completas, Maitines y Laudes; y los demás cultos iguales que el día anterior, cantándose en vez de la letrilla «Corazón Santo», un solemne Te Deum.

Martes 1.º de Enero de 1924. Terminarán las Cuarenta Horas, exponiéndose Su Divina Majestad, también a las 6. A las 7 misa rezada con Comunión general. A las 8 y a las 12 misas rezadas. A las 10 misa solemne, con sermón del Misterio del día, a cargo del Reverendo don José Mercadal, Vicario. A las 3 solemnes Vísperas, Completas y Rosario. A las 5 y media

— 52

nía remedio y a su buen criterio era mejor abrirle el ancho cauce que cortar de pronto toda comunicación, como intentaba en vano su cuñado Errazu, tía Escolástica se sintió buena y condescendiente para los novios, tanto que... sucedió...

Algún sábado que otro, le permitían a Emilia acompañada de la alcarreña el ir a casa de tía Escolástica y ayudarle en sus labores y empresas. Como de costumbre Lucio la esperaba en los alrededores. Precisamente aquella hermosa tarde abrilena habíase extendido por el azulado cielo antes tan límpido y risueño un pardo nuclidillo que cernía una lluvia mansa y menudita, al parecer inofensiva. El mismo Lucio esperaba a pie firme y sin paraguas la aparición de Emilia por la calle del Espejo. Al verla venir luego tan sonriente y ligera le salió al encuentro con un gesto de desagrado por la lluvia persistente que para ella debía ser algo molesta.

—Tenemos un recurso, repuso la muchacha— después de saludarle con esa expresión graciosa un poco melancólica de los resignados que aspiran a dichosos.

—Tú no traes paraguas tampoco, nos vamos a calar.

—Pero traigo un buen recurso. Vamos andando.

—Pues tú dirás. ¿Y tu delicioso papaito?— le preguntó Lucio que como buen madrileño disponía de sus adecuados adjetivos y sus modos de señalar más o menos graciosos.

—No querrás creerlo, pero está conmigo desde hace unos días...

REGALO

CASA FERRÉ, DESDE EL 1.º ENERO PRÓXIMO OBSEQUIARÁ A SU NUMEROSA Y DISTINGUIDA CLIENTELA DE SUS VINOS FINOS DE MESA, ACEITES DE TORTOSA EXTRA REFINADOS (PUROS DE OLIVA), Y BOTELLERÍA DE TODAS CLASES, IMPORTACIÓN DIRECTA. PUREZAS GARANTIDAS, REPARTO A DOMICILIO Y CON PRECIOS INCOMPETIBLES. CON UN PRECIOSO Y ARTÍSTICO CALENDARIO ALMANAQUE PARA EL PRÓXIMO AÑO 1924. Almacenes: Andén Poniente, 21-25. - Despacho y encargos: Arravaleta, 21

6-6-10-15-17-22-24-29

CRÓNICA

Nuestro folletín

Habiendo adquirido los derechos de propiedad de la hermosa novela original de Juan Tomás Salvany titulada «La esposa abandonada» o «El vengador de su madre», en breve comenzaremos la publicación de dicha novela en nuestro folletín, haciéndolo en forma encuadernable para que nuestros lectores puedan coleccionar tan interesante producción, una de las más notables del eminente literato por su asunto moral y la intriga interesante en que se desenvuelve la obra.

La novela «La esposa abandonada» que ofreceremos en breve a nuestros lectores, es de estas obras que comienzan a despertar interés en la primera página y lo mantienen latente hasta la última.

Sargentía Mayor de Plaza

Ha sido nombrado Sargento Mayor de esta Plaza con destino en este Gobierno Militar, el ilustrado Coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalonga, distinguido paisano nuestro.

Saludamos al señor Vidal Villalonga y nos complacemos de su nombramiento.

En el paseo de Isabel II

Mañana, subsistiendo las causas que determinaron la suspensión de los conciertos públicos que daba la brillante música del Regimiento Mahón 63, tampoco tendrá lugar el de costumbre en el paseo de Isabel II, los que se reanudarán en breve.

Noticias militares

Se concede la gratificación anual de efectividad al capitán de Infantería del Regimiento Mahón 63 don Francisco Mercadal Montanari.

—El capitán don Claudio Palomo Zamora, de la Comandancia Artillería de Menorca, al tercer Regimiento Artillería pesada.

El capitán don Luis Pérez de Guzmán y Sanjuán, disponible en la primera Región, a la Comandancia Artillería de Menorca.

en una dependencia de la Casa de Misericordia, que será sin duda visitadísimo como en los días anteriores, recaudándose óbolos para los humanitarios fines que persigue aquel benéfico establecimiento.

Licenciado en Medicina y Cirugía

Estos días y por mediación de la Delegación del Gobierno de Su Majestad en esta Isla, ha recibido su título de Licenciado en Medicina y Cirugía nuestro paisano el joven don Santiago MasPOCH Vives, hijo del Secretario de este Ayuntamiento, don Santiago.

Reiteramos al joven Doctor y a su apreciable familia nuestra enhorabuena.

Destino

Se dispone que el teniente de navío D. Manuel Guimerá al entregar el mando del submarino «A 2», pase destinado de segundo comandante del cañonero «Don Alvaro de Bazán».

Regreso de soldados

A bordo del vapor correo «Jorge Juan» han llegado esta mañana buen número de soldados que regresan a ésta después de haber pasado las licencias de Pascua al lado de sus familias.

Importación de cebada

Anteayer entró en nuestro puerto procedente del de Alicante el velero «Alodín», que es portador de 66 toneladas de cebada, consignadas al comerciante de esta plaza don Cristóbal Tomás y de un pico de carga que debe trasportar a Palma.

Dicho velero ha comenzado la descarga saliendo una vez listo para la capital de la provincia.

¡FUMADORES!

¡NO DEJÉS DE FUMAR EL PAPEL PAY-PAY!

De venta en todos los estancos y demás establecimientos.

Contribuciones

Los contribuyentes del tercer trimestre del actual ejercicio que no hayan hecho efectivas sus respectivas cuotas, podrán hacerlo con el primer grado de apremio durante los días 2 al 4 del próximo Enero, en la oficina de recaudación de la calle Prieto y Caules n.º 19, en las horas de costumbre.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Anteayer fondó en nuestro puerto procedente de Alicante el pailebot «Alodín», de la matrícula de Vinaroz, al mando del patrón don Agustín Mir.

— Con 38 pasajeros y 54 toneladas de carga varia, esta mañana ha llegado de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Salidas

Esta tarde a las cinco debe salir con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y a las ocho y media saldrá para Palma el vapor correo «Jorge Juan».

Información

Dicen de Denia: «A causa del temporal, a la entrada del puerto, en el lugar conocido por el Caballo, situado en una zona rocosa, y donde las aguas cubren una peligrosísima y profunda laja, el oleaje envolvió a dos lanchas tripuladas por ocho hombres los cuales desaparecieron, salvándose tres de ellos después de grandes esfuerzos.

Varios marineros que salieron en otra embarcación para tratar de salvar a sus compañeros, resul-

SI QUIERE V. COMPRAR BUENOS JUGUETES VISITE CASA BUENAVENTURA GRAN BARATURA

Sesión municipal

Mañana debe reunirse nuestro Excmo. Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria en la que serán firmes los acuerdos que se adopten, cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

El tiempo

Después de unos días apacibles en que lució reconfortante el sol, especialmente en el de ayer que fué espléndido, nuevamente azota esta isla fuerte viento que ha provocado un descenso en la temperatura.

Los pescadores atraviesan mala época, pues constantemente se ven debidos a los temporales, imposibilitados de salir a ganarse el pan en su penosa industria.

De foot-ball

Mañana y en el campo del Concurso Hípico, se celebrará un interesante partido de foot-ball entre los equipos «Zamora» de Ciudadela y «Menorca» de esta localidad.

El anuncio de este encuentro ha despertado gran expectación entre la afición por el resultado obtenido por los ciudadelanos en los últimos partidos jugados, en los que alcanzaron la supremacía.

En la Casa de Misericordia

Continuará estos días abierto al público el hermoso Belén instalado

— 51

Por su bondad nativa, por su carácter dócil y reflexivo, solía Emilia conquistarse esas calladas y duraderas simpatías que nacen en la intimidad familiar, en las amistades que forma y renueva a menudo la juventud. Tía Escolástica, que era habilidosa y de cierto buen gusto para las labores, los adornos y los trapitos bordados o hechos a crochet con que cubría los tapetes de las mesillas, las butacas, las canastillas y hasta las jarras del agua, encontró en Emilia una solícita y admirable ayudante. Comprendió ésta, por su parte, el carácter de la tía, algo modificado por los años, que se creía mucho más que antes, con cierta superioridad por su buen criterio, por la gran experiencia que la edad le prestaba, de lo cual provenía su costumbre de llevar siempre la contraria a su hermana menor y en particular a Errazu. Una vez lograda su simpatía, Emilia le hizo confesión general de sus pecadillos, le refirió lo ocurrido con sus padres y su hermanita, y tía Escolástica, enterada del conflicto, se declaró abiertamente partidaria suya. Como la inclinación, o más bien la pasión de su sobrina, no te-

taron heridos, por haber chocado el barco contra las rocas.

Flotando sobre el mar han aparecido ya ocho cadáveres.»

—El gran número de buques y de valiosos cargamentos que se perdieron durante la guerra submarina ha influido en el rápido progreso a que han llegado de algún tiempo a esta parte los medios de salvamento a grandes profundidades.

Mr. Jesse Reno ha realizado curiosos experimentos en los Estados Unidos con un aparato de su invención que supone un notable progreso sobre los demás sistemas empleados hasta el día.

El invento de Mr. Jesse Reno consiste esencialmente en una cámara de cámara submarina montada sobre un tractor cuyas ruedas de cadenas sin fin, como las de los tanques, le permiten moverse en el fondo del mar.

El tractor o tanque submarino trabaja admirablemente en el fondo del mar, y practica orificios en los cascos naufragos para amarrar a ellos los flotadores apropiados, con los que se consigue subirlos a flote.

Alcaldía de Mahón

Hallándose en uso de licencia los señores don José Terrés Borrás, Primer Teniente de Alcalde, y don Gabriel Pons Huguet, cuarto Teniente de Alcalde, se han hecho cargo desde esta fecha del despacho de las respectivas Tenencias de Alcaldía, los Concejales señores don Pedro Pons Pons y don Hipólito Arnau Pallicer.

Lo que se hace público para general conocimiento. Mahón a 27 de Diciembre de 1923. —El Alcalde, F. Ponsetí.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de Diciembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginería: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Único Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º, B.º—El General Gobernador, Martín Alcobá.—Rubricado.

CASINO CONSEY

ÉXITO DE LA COMPAÑÍA SALOM-CONSUL

Extraordinarias funciones para el Domingo 30 de Diciembre

Tarde, a las cinco en punto

Última de la famosa obra en 1 prólogo y 4 actos, de gran éxito de esta Compañía

MAGDALENA, LA MUJER ADÚLTERA

Noche, a las nueve.—VELADA DE RISA

Reestreno de la comedia en 3 actos

El Octavo no Mentir o El Gran Embustero

y el cuadro cómico en 1 acto, de gran risa

LA CASA DE LOS MILAGROS

CINE ESPAÑA

Sábado día 29 Diciembre 1923.—A las 9 noche

CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA

Colosal estreno de la magnífica película de gran éxito dividida en cinco partes

LA ARLESIANA

Triunfo estupendo de la genial actriz MARIA CHAPRI, que realiza en esta película una labor artística admirable

Este suntuoso film, presentado con gran verismo y todo detalle, ha sido triunfo clamoroso de los más aristocráticos salones de la península.

Completarán el programa una PATHÉ REVIEW y una cómica de gran éxito.

Día 1.º de año.—Estreno de la grandiosa película MIMI TROTIN.

TRIANON

Domingo día 30 de Diciembre de 1923

A LAS CINCO Y MEDIA A LAS NUEVE

Ambas con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

La exquisita comedia cinematográfica, de ambiente neoyorquino, cuyas escenas se desarrollan en la alta sociedad americana

EL PAVO REAL DE LA BROADWAY

Creación de la genial estrella PERLA BLANCA, que luce las más espléndidas toilettes, los más recientes modelos de los modistos parisinos

Se proyectará, además, la chistosísima cinta en dos partes CHARLOT BOMBERO, por el autorístico Charles Chaplin.

Después de la última sesión

GRAN BAILE GRATIS PARA LOS CONCURRENTES AL CINE

En uno de los descansos se bailarán el Bolero mallorquín y la Jota



¡Qué rico...!

Para los niños pálidos y endeables que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconfortantes el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace toda frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1923, ha acordado repartir un dividendo activo del cinco por ciento, (pesetas 22'50 por acción) que con el distribuido a cuenta en el mes de julio último forma un total equivalente al diez por ciento del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de Enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, y en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, MAHÓN, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza; y en los siguientes Establecimientos: en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián; en el Banco Hertero, en Oviedo; en el Banco de Gijón, en Gijón; y en el Banco de Burgos, en Burgos.

Madrid 15 de Diciembre de 1923. —El Secretario General, Ramón A. Valdés.

Auto de 4 asientos, se alquila a precios reducidos y convencionales.

Informes, Conserjería Dinere. 10-50-a

Academia Mariana de San Estanislao

Sábado día 29 Diciembre de 1923. — A las nueve

ELS PASTORELLS

Domingo. — A las cinco y media y a las nueve y cuarto

ESTRENO de la «super-producción» de la Firts Nacional Pictures, de mundial renombre

Chiquilín el Hospiciano

Maravillosa producción de ARTE SUBLIME, lo más moral y atractivo e interesante, magistralmente interpretada por pequeño gran actor calificado con EL NIÑO MARAVILLOSO JACKIE COOGAN (El Chico de Charlot), el artista más pequeño y más rico del mundo que cobra 200 000 dólares por película.

Estrenada con ruidoso aplauso en los aristocráticos salones REAL CINEMA de Madrid y SALÓN CATALUNA de Barcelona, los Cines donde acude la gente chic de las dos poblaciones más importantes de España

ACONTECIMIENTO FOOTBALÍSTICO

DOMINGO DÍA 30 DEL CORRIENTE

CAMPO CONCURSO HÍPICO

A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE

MENORCA, del Mahón F. C.

Y

ZAMORA F. C., de Ciudadela

PRECIOS

Entrada general. 0'60 ptas. Media entrada. 0'30 » Socios del M. F. C. 0'30 » Señoras, entrada gratis.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso)

Madrid 28 a las 5.

Reunión del Directorio

Presidido por el general Primo de Rivera, se ha reunido en la Presidencia el Directorio Militar.

Después de la reunión el general Vallespinosa habló con los periodistas, a los que dijo que el Directorio había comenzado el estudio para unificación de las pensiones civiles y militares sin privilegios para éstos, salvo en los casos en que se conceda pensión por inutilidad en campaña.

Esto se extenderá también a los funcionarios civiles que mueran en el cumplimiento del deber.

La Confederación Nacional de Maestros

El Ministerio de Instrucción Pública ha dictado una Real orden autorizando para que pueda funcionar legalmente la Confederación Nacional de Maestros.

Esta resolución de la Superioridad ha producido gran satisfacción entre los maestros.

La comisión organizadora de la asamblea visitará al Directorio para interesarle en cuantos problemas afectan a la enseñanza.

«El Diluvio» multado

Dicen de Barcelona que el Gobernador civil ha manifestado a los periodistas haber impuesto 500 pesetas de multa al diario «El Diluvio», por haber publicado el suceso de la calle de San Olegario como agresión sindicalista cuando resulta—como ya indicó el Gobernador—que se trata de una riña entre tres sujetos, dos de los cuales resultaron heridos.

La Infanta doña Paz

Barcelona.—La Infanta doña Paz, don Luis de Baviera y sus hijos Adalberto y Pilar, han paseado hoy en automóvil con los marqueses de Comillas por los alrededores de la población.

Mañana marcharán a Baviera.

Consejo de guerra

Barcelona.—El lunes próximo a las diez de la mañana, en la Sala de Justicia del edi-

ficio-cuartel de la calle de Roger de Lauria se constituirá consejo de guerra ordinario que ha de ver y fallar la causa instruida por el capitán de Infantería don Francisco Durán Loyzago, juez de esta Capitanía General, contra los paisanos Manuel Moreno Clavería y Ramón Guasque Ariola, procesados por supuesto delito de injurias al Ejército.

El precio de las patatas

Barcelona.—Se ha reunido la Junta de Abastos acordando emprender una enérgica campaña para evitar el alza de las patatas, obligando a los agricultores y almacenistas a presentar declaraciones juradas expresando las existencias.

Sujeto irascible

Barcelona.—A disposición del Capitán General ingresó en la cárcel un sujeto llamado Francisco Pallés Serrato, el cual opuso resistencia a una pareja de la Guardia Civil que le detuvo por haber maltratado de palabra y obra a Concepción Abella y a Matilde Alsina en un bar de la calle de la Constitución, causandoles contusiones leves.

Contra el catalanismo. Detención de ex concejales

Barcelona.—Han ingresado en la cárcel de Gerona los ex concejales don Luis Pujols, don Juan García, don Juan Matas, don Tomás Sarasa, don Miquel Rayet y don Juan Vilardell.

El ex concejal don Martín Verd no ha sido encarcelado por estar enfermo.

Todos han sido detenidos por haber firmado un documento del «Centre de dependents del Comers y de l'Industria».

Por igual motivo han sido detenidos en Santa Coloma de Farnés, a la salida del cine los ex concejales don José Prats, don José Sureda, don Jaime Puig y don Pedro Serra.

Madrid 28 a las 17.

Altos cargos eclesiásticos de Palacio

Ante el Patriarca de las Indias, han jurado los altos car-

gos en la Capilla de Palacio los siguientes;

Rvdo. don Antonio Pacin, Receptor; Rvdo. don Mariano Orlans, Cura Párroco; Reverendo don Francisco Morán, Doctoral; Rvdo. don Plácido Verdi, Magistral; y Rvdo. don Juan Zaragüeta, interino.

Inmediatamente después de la jura los designados para los altos cargos eclesiásticos palatinos se han posesionado de sus destinos.

Una prohibición interesante.

La entrada en Melilla de españoles y extranjeros

Noticias de Melilla dicen que en breve se publicará un dahair prohibiendo la entrada y residencia en la zona española de Protectorado a todos los españoles y extranjeros que no tengan visada su documentación por las autoridades civiles y militares.

Tiéndese con esta prohibición a evitar el acoso de gente maleante.

Atentado contra el Príncipe Hito. El Regente del Japón resulta ileso

Noticias de París dicen que un joven de 20 años ha hecho varios disparos sobre el auto que ocupaba el Príncipe Hito Hito, Regente del Japón.

El atentado no tuvo graves consecuencias, resultando ileso el Príncipe Hito Hito.

Su acompañante el conde Irigo fué alcanzado por uno de los proyectiles, siendo herido de levedad.

La multitud quiso linchar al agresor, lo que impidió la fuerza pública.

Aunciando una nota Oficiosa

En la Presidencia nos han manifestado esta mañana que por la tarde sería facilitada a la prensa una nota oficiosa cuyo contenido a pesar de las conjeturas y de haber puesto a contribución la fantasía, se ignora.

Disposiciones de Justicia

La «Gaceta» publica algunas disposiciones del Ministerio de Gracia y Justicia, disposiciones que no afectan a esa isla y que solo tienen interés local.

Renuncias y nombramientos

Una disposición del Ministerio de Hacienda acepta la renuncia de don José Marín y don Mariano A. Azcoiti como vocales del Tribunal de ingreso en el Cuerpo Pericial de Aduanas y nombra para sustituirlos a don Pío Ballesteros y don Gabriel López.

La propiedad artística

La «Gaceta» publica una R. O. de Estado prorrogando hasta el 31 de Marzo próximo el Tratado de propiedad artística, literaria y científica entre España y... (Palabra ilegible).

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 29 a las 0'40

Zona occidental: A las nueve horas treinta minutos de hoy en el kilómetro 17 chocaron el tren correo de Tetuán número 1 con un camión de Fomento que quedó destrozado descarrilando.

No han ocurrido desgracias personales.

En el resto del territorio sin novedad.

NOTICIAS VARIAS

Juicio su marísimo

Melilla.—Se han cursado las órdenes oportunas para que se vea en juicio sumarísimo la causa que se instruye contra un cabo del Tercio que hirió al teniente de la segunda bandera de la legión don Claudio Gil Alós.

Terremoto en Tokio

Nueva York.—Comunican de Tokio que el día 24 se produjo en aquella capital una violenta sacudida sísmica.

El terremoto motivó un gran pánico; los habitantes de la ciudad huyeron hacia las afueras.

El terremoto causó perjuicios insignificantes; ninguna víctima.



LAS OPERACIONES son a menudo innecesarias si las mujeres usan a tiempo el—

Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 28 de diciembre de 1923

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Francos (39'85), Libras (33'44), Dollars (7'69), Liras (33'50), Marcos (0'000), Coronas austríacas (0'0000), Interior serie A (71'60), Id. id. B (71'50), Id. id. C (00'00), Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A (000'00), Amortizable 5 p.º l. A. 1920 (94'50), Id. B (94'50), Exterior Serie A (87'50), Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920 (00'00), Oblig. F. C. Catalanes 6% (00'00), Id. C.º Gral. Tran. 5% (00'00), Id. C.º Trasat. 6% 1922 (104'50), Id. F. C. Nor. Pad. 3% (66'15), Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% (101'50), Id. Cáceres Variable (00'00), Amortizable 5 p.º l. A. 1917 (94'15), Id. B (94'15).

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 28 de diciembre de 1923

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amort. 4 por 100 A. (00'00), Id. 4. id. B. (00'00), Id. 5 id. A. 1920 (94'50), Id. 5 id. B. id. (94'50), Id. 5 id. A. 1917 (94'40), Id. 5 id. B. id. (94'30), Inter. 4 id. A. (71'60), Id. 4 id. B. (71'45), Exter. 4 id. A. (87'50), Id. 4 id. B. (87'10), Obligaciones Norte Prioridad Barcelona. (66'15), Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913 (84'50), Cáceres Variable (31'75), Trasatlántica 4 por 100 (83'50), Id. 6 id. (99'85), Andaluces 2.º serie fijo (52'50), Francos cheque Paris. (39'85), Libras id. Londres (33'44), Marcos id. Berlín (0'00000), Coronas id. Viena (0'000), Liras id. Roma (33'50), Dollars id. New York (7'69), Francos id. Zurich (134'80).

Bolsa de Madrid

del día 28 de diciembre de 1923

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Obligaciones Tesoro A. (102'10), Id. B. (102'00), Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100 (88'50), Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 (98'65), Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 (110'50).

Salón Victoria

Sábado día 29 Diciembre de 1923

A las cinco y media y a las nueve

2 GRANDES DEBUTS 2

TANIA, estrella del cuplet

Bellísima y elegante canzonetista cómica, que presenta su repertorio acompañado del Jazz-Band americano, compuesto de 36 instrumentos

TANIA - MEXICAN

Fantásticas de bailes modernos y americanos

Decorado propio.—Fastuosa presentación

Tapices Dersas de gran valor

Dará comienzo el espectáculo con la preciosa película

NO TE CASES JAMÁS

Domingo, a las mismas horas, el mismo grandioso espectáculo; después de la sesión de la noche, grandioso baile gratis.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTE
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTINERVIOSAS

Sólo es legítima el Agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

PATRIA

 Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

Mapa de Menorca

Edificado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Fígueras y C.ª
de Barcelona, con fecha 15 Noviembre 192

	Plas.	Cts.
Plata fina, barra	180	00
> 950/000 >	171	30
> 935/000 >	168	70
> 916/000 >	165	40
> 900/000 >	162	60
> 880/000 >	145	20
> 535/000 >	99	10
Nitrato de Plata puro 535	96	40
Cloruro de oro puro 51 7/8	535	00

PENKALA
Lapicero automático insudiable
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Emplastos
Alcock
Marca Agulla.
(Fundada en 1849).
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Debiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora

Paramento vegetal.

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)
Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL
dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

VENTA EN FARMACIAS Y BOTICAS

PIRELLI
NEUMÁTICOS
CÁMARAS
MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

MONT-BLANC
Pluma Estilográfica de oro garantizado
de 14 quilates, con punta de iridio indegastable
LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMÁS MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN, ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA DURACIÓN LIMITADA

Puntos de venta en Mahón:
JOYERÍA SINTÉS NUEVA, 20 LIBRERÍA SINTÉS PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

EL COST DE LA SEVA ROBA DEBAIXARÁ DENTANT-LA AMB

SAVO CHIMBO
Alarga la duración de toda la lavada
ES ABSOLUTAMENTE NEUTRE ES BARATO EN EL SUO EMPLEO ESTALVIA TIEMPO Y TRABAJO

Possí emplear a sa casa el **SAVO CHIMBO**

PABRICANTO: F. GARRIGA ANTIGA SARDINIA PER A ENTREGA TAPA I SOBREPUNTA 20975 403 770 B. BARCELONA

UN PATHÉPONE
MODERNISMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE BRINTE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INCONVENIMIENTO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Verdadera economía casera
Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón